

互联网金融对宏观经济的作用分析

谭韬

平安科技(深圳)有限公司

DOI:10.12238/ej.v3i6.596

[摘要] 随着互联网技术的不断优化,互联网金融已经成为了金融行业的重要组成部分,并呈现出了十分良好的发展趋势,这在很大程度上提高了现有资金的实际利用率,对我国的经济增长具有非常积极的影响。本文主要分析当前互联网金融的发展现状,并进一步研究互联网金融对当前宏观经济产生的各种影响,从而为互联网金融的良性发展提供强有力的保障。

[关键词] 互联网金融; 宏观经济; 现状; 作用

中图分类号: TP393.4 **文献标识码:** A

在互联网和信息技术大范围普及的现代社会,我国的金融行业发生了十分显著的变化。互联网金融是互联网技术不断普及的时代产物,也是当前新兴产业的重要代表之一,它为我国社会经济的不断发展注入了新的生机和活力,进一步加快了当前社会资金的流通速度,切实扩大了金融消费的范围,有效提高了我国金融的市场竞争力。但是同时互联网金融对宏观经济也存在着一些负面影响,它的借贷风险以及交易风险相对较高,这在很大程度上影响了社会经济的稳定性。

1 互联网金融的发展现状

互联网金融是当前社会经济和科学技术发展下的必然产物,它并不是将互联网技术简单地应用于金融行业之中,而是互联网技术与金融行业的一种深度融合。目前,互联网金融的产品具有便捷和简单的突出优势,可以为广大投资者

提供更加准确的投资方式,这对小额投资的高效进行提供了良好的便利条件,切实解决了微小企业发展过程中存在的融资困难问题,对微小企业的不断发展提供了良好的先决条件^[1]。但是互联网金融的发展时间相对较短,其发展体系尚未成熟,并且相关的法律法规还尚未建立健全,因而互联网金融投资的风险系数相对较高,这对我国社会经济的稳定发展造成了一定的负面影响。针对这种情况,相关部门要结合互联网金融的内在特征,加强对互联网金融行业的监督管理作用,并不断健全相应的法律法规,进一步完善互联网金融的制度体系,有效提高互联网金融抵御风险的能力,从而为我国宏观经济的稳定增长奠定夯实的基础,同时也为金融行业的良性发展提供强有力的保障。

2 互联网金融对宏观经济的正面影响

充分展现事业单位的内控监督管理工作,严格落实财务管理行为,规避违法乱纪与贪腐行为的发生,提高单位财务管理的综合水平。

[参考文献]

[1] 聂玉林. 大数据时代下行政事业单位财务管理优化与创新探析[J]. 财会, 2018, 32(27): 41-42.

[2] 骆君芬. 内部控制视角下对行政

2.1 促进经济发展

与传统的金融行业相比,互联网金融在业务结构方面具有十分明显的优势,其金融业务渠道和金融业务形式更加丰富多样,同时业务功能也更为强大,服务体系和产业结构也更加完善,这对我国的经济的发展具有良好的促进作用。与此同时,在互联网金融不断发展的现代社会,金融行业已经逐渐形成了线上交易与线下交易两种模式,二者之间相互融合相互促进,切实优化了资金的筹备速度,其整个市场的资金流动更加顺畅,这在很大程度上提高了金融业务的整体水平。因此相关部门要结合当前的市场需求,不断优化互联网金融的产业结构,从而有效发挥互联网金融的最大效能,进一步促进我国宏观经济的稳定发展。

2.2 扩大了金融消费

在互联网金融不断发展的现代社会,

模式属于当前我国行政事业单位的重要职责,同时也是顺应时代发展的重要改革措施。对于行政事业单位而言,需要准确抓住时代发展机遇,干预面对挑战积极转变财务管理的理念与措施,强化财务管理的基本风险意识并做好预算编制等管理工作,针对性的优化财务管理的手段措施,更新财务管理的基本手段,逐渐完善财务管理的方法并构建完善的体

事业单位预算绩效管理的几点思考[J]. 商讯, 2019, 14(21): 144-145.

[3] 陈浩. 基于财务共享服务中心视角的高校财务管理建设——以XY大学为例[J]. 教育财会研究, 2020, 14(3): 233-234.

[4] 薛晓荣. 建筑施工企业全流程财务管理模式探析[J]. 会计之友, 2019, (017): 50-54.

电子商务平台可以切实满足金融交易的各种需求,这为人们的金融消费提供了较大的便利,同时电子商务平台自身运营过程中也有着一定的融资需要,这也为网络小额贷款、P2P理财以及众筹融资的不断发展提供了新的思路和方法^[2]。电子商务平台的不断优化,切实改变了互联网金融的业务形式,有效扩大了金融消费,而互联网金融的不断发展,也在一定程度上推动了电子商务的不断优化。目前,互联网金融已经在金融行业得到了广泛的应用,其金融市场的覆盖范围也在不断扩大之中,其中中小资产的交易较为集中,并且其交易次数也日渐频繁,因此金融行业也呈现出了良好的包容性,切实弥补了传统金融行业发展过程中存在的不足之处,使得金融行业的产业链得到了有效的延长。因此相关部门在促进互联网发展的工作实践中,要不断加强互联网金融和电子商务平台之间的深度融合,使得互联网金融和电子商务平台能够相互促进共同进步,为我国宏观经济的稳定发展奠定夯实的基础。

2.3 增强金融竞争

互联网金融的不断发展,改变了传统金融行业的发展模式和发展理念,这为传统金融行业的进一步发展创造了良好的机遇,同时也使得传统金融行业面临严峻的挑战,进一步增加了金融行业之间的相互竞争,这也促使金融行业不断地完善自身的各项功能,为当前的市场发展提供了源源不断的动力^[3]。对于互联网金融而言,其资金交易的成本相对较低,这在很大程度上突破了传统金融行业的桎梏,切实拓展了金融行业的业务范围,有效提高了金融行业的经济效益和运营效率。目前,互联网金融增强市场竞争的优势主要集中在以下几个方面:其一,互联网金融有效弥补了传统金融行业在业务形式上的不足之处,使得金融交易的方式和渠道得到了有效的拓展;其二,与传统的金融行业相比,互联

网金融的运营效率相对较高,这在很大程度上带动了金融市场日常交易的活跃度,切实优化了互联网金融的经济效益^[4]。在互联网和信息技术不断发展的时代背景下,金融行业的交易频率获得了显著的提升,这在很大程度上优化了金融行业的市场竞争,对我国宏观经济的不断发展产生了十分积极的影响。

3 互联网金融对宏观经济的负面影响

3.1 借贷风险增加

对于互联网金融而言,其相应的制度体系还存在着一定的缺失和不足,因而其面临的借贷风险得到了显著的增加,这对银行的借贷业务埋下了巨大的安全隐患。银行的资金流转和借贷政策,与我国的宏观经济之间也有着十分紧密的联系,并且在很大程度上影响了我国宏观经济的整体发展。互联网金融的不断发展,使得互联网金融的流动资金无法得到有效的监督管理,因而其面临的资金风险相对较大。除此之外,虽然互联网金融能够带来更大的资金流动,但是这些资金流动在为银行带来更多预期收入的同时,也进一步增加了泡沫经济的发生概率,其造成的经济损失十分巨大,同时在互联网环境下的监管工作还未能得到全面落实,因而在互联网金融的发展过程中,骗贷和违约等不良行为的发生频率也相对较高,这进一步提高了银行借贷的风险系数^[5]。

3.2 交易风险提高

在互联网和信息技术不断发展的现代社会,互联网金融的发展速度十分迅猛。在这种情况下,现有的制度体系和法律法规已经无法满足互联网金融的发展需求,这给许多不法分子提供了可乘之机,切实增加了互联网金融资金交易过程中面临的风险系数,给我国宏观经济的稳定发展造成了很大的负面影响,同时也扰乱了金融市场原有的秩序体系。与此同时,随着互联网和信息技术的不断优化,我国的市场经济也呈现出了全

球化的发展趋势,并且互联网金融的业务渠道和业务模式正在不断增加之中,因此互联网金融的交易风险也得到了明显的升高。除此之外,互联网金融的交易过程不受时间和空间的限制,但是同时也缺乏有效的法律监管,因而互联网金融的市场秩序较为混乱,并且用户的身份信息和个人隐私也存在一定的泄露风险,容易受到不法分子的非法入侵和非法利用,这可能会导致用户的财产资金受到直接的损失。

3.3 影响经济稳定

在互联网金融的不断发展过程中,金融行业的货币结构发生了明显的变化,虚拟货币已经开始逐渐替代传统货币的实际作用,并在当前的金融市场中得到了十分广泛的应用,导致我国宏观经济发展中对货币结构的需求发生了非常显著的变化。从我国的经济发展现状来看,各个经济发展阶段对货币结构的需求有着不同的发展规律和表现形式。互联网金融的不断发展,使得传统的货币结构需求发生了巨大的变化,其发展规律和表现形式也突破了传统金融行业的桎梏。与此同时,互联网金融的不断发展,使得大量的金融理财产品大量涌现,这在很大程度上提升了货币的实际流通速度。但是在互联网金融的发展过程中,其监管方式和监管手段还较为落后,并且其监管途径也十分有限,这对宏观经济的稳定发展造成了十分不利的影响。

4 互联网金融的优化措施

为了有效促进互联网金融的良性发展,相关部门必须对互联网金融发展过程中存在的问题有一个较为清晰的认识,并以此为基础不断优化互联网金融的发展策略。在此过程中,工作人员要切实做好以下几方面的内容:其一,尽快出台相应的法律法规。互联网金融具有较高的交易风险和借贷风险,因此相关部门必须对法律法规的建设工作给予足够的重视,切实明确网络借贷机构的性质以及

法律地位,并有效规范网络借贷机构的资格条件、经营模式以及组织形式,从而有效降低互联网金融运营过程中面临的风险系数^[6]。其二,政府部门要结合互联网金融的内在特性,构建科学合理的监管体系,明确网络借贷企业的监管主体,并切实加强准入门槛和资金管理工作,规定借贷双方必须进行实名认证,并对其客户使用、还款情况以及资金发放进行跟踪管理,从而有效评估互联网金融的风险趋势,进一步降低高风险带来的不良影响。最后,互联网金融具有良好的开放性,因此容易受到计算机病毒和网络黑客的恶意攻击。针对这种情况,相关企业要切实提高网络系统和客户信息的安全性,并通过完善密钥管理以及系统备份等多种方式来保障互联网金融网络系统的正常运行,有效减少客户信息泄露以及客户信息滥用带来的不良影响。与此同时,相关企业还要对故意滥用或

者泄露客户信息的从业人员进行严肃处理,从而有效防止从业人员为了个人利益的信息泄露行为,为客户的信息安全提供强有力的保障。

5 结束语

在互联网和信息技术不断发展的现代社会,互联网金融已经成为了金融行业不断发展过程中不可避免的趋势之一。互联网金融对我国当前的宏观经济具有十分重要的影响,为了进一步优化互联网金融的发展模式,相关部门必须结合互联网金融的内在特点,尽快出台相应的法律法规,构建科学合理的监管体系,切实提高网络系统和客户信息的安全性,从而为互联网金融的不断发展奠定坚实的基础。

[参考文献]

[1]李涛,胡垠.互联网金融对宏观经济的影响分析[J].商场现代化,2020,(18):171-173.

[2]刘翠微.互联网金融对宏观经济的影响和对策分析[J].全国流通经济,2019,(32):158-159.

[3]张孜豪.互联网金融对宏观经济的影响分析[J].纳税,2018,12(25):230.

[4]聂煜璇.分析互联网金融对宏观经济的影响[J].中国民商,2018,(8):35-36.

[5]鲜于英明.互联网金融对宏观经济的作用探寻[J].当代旅游(高尔夫旅行),2017,(05):45.

[6]陆璐.互联网金融对宏观经济的影响分析[J].现代营销(下旬刊),2016(8):5-6.

作者简介:

谭韬(1985--),男,汉族,湖南衡阳人,学士,经济师,研究方向:国民经济管理,曾在政府研究机构工作多年,从事经济、产业的相关政策规划研究,目前在平安科技开展战略规划工作,负责大数据和人工智能技术在经济和产业场景的应用和落地。